

中国共产党 “五一”口号的里程碑意义

□ 伏来旺

1948年4月30日，中共中央发布了《纪念“五一”劳动节口号》，提出：“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，讨论并实现召集人民代表大会，成立民主联合政府。”这一政治主张是中国共产党由革命党转向执政党的一项重大决策，揭开了中国民主政治建设和政党制度建设的新篇章，具有里程碑的重大意义。

(一)

抗日战争胜利后，中国面临两种前途、两种命运的抉择。和平还是战争？民主还是独裁？成为国内各种政治势力斗争的焦点。为了争取在和平、统一的环境中建立新中国，1945年8月28日，中共中央主席毛泽东在周恩来的陪同下，到重庆与国民党谈判，10月10日签订《国共双方代表会谈纪要》（即“双十协定”）。1946年1月10日，国民党召开政治协商会议，

通过了和平建国纲领等五项协议，明确规定全国各党派“团结一致，建设统一自由民主之新中国”。但是1946年6月，蒋介石悍然撕毁“停战协定”和“政协协议”，命令国民党军队围攻解放区。

蒋介石蓄意发动内战、搞专制独裁的行径，遭到广大人民的坚决反对，在国民党统治区掀起了大规模的反内战、反独裁运动。国民党大肆打击民主运动，策划制造了一系列迫害民主人士的惨案。与国统区的风雨如晦相比，中国共产党提出建立民主联合政府的政治主张，并在政治、经济、军事等诸方面实施一系列措施，使解放区呈现出一派生气勃勃的景象。从1946年6月开始，人民解放军对国民党军队全面反击。到1948年上半年，解放战争的胜利已经大势所趋，建立新中国的历史任务提上了日程。怎样实现这一历史任务？各民主党派和无党派爱国人士都把希望寄托在中国共产党的身上，提议中国共产党牵头